

Súd: Okresný súd Považská Bystrica
Spisová značka: 11P/2/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3721200177
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 02. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivo Hlucháň
ECLI: ECLI:SK:OSPB:2021:3721200177.1

Uznesenie

Okresný súd Považská Bystrica vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti G., trvale bytom Obec O. toho času umiestnené v Detskom krízovom centre Náruč, so sídlom Žilina - Zádubnie, Prípojná 56, zastúpené opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Považská Bystrica, pracovisko Púchov, deti rodičov neb. AU., o návrhu opatrovníka na ustanovenie poručníka, takto

rozhodol:

Okresný súd Považská Bystrica **p r e n á š a** miestnu príslušnosť na Okresný súd Žilina, ktorému bude po právoplatnosti tohto uznesenia spis postúpený za účelom ďalšieho konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Považská Bystrica, pracovisko Púchov ako opatrovník maloletých detí, podal na tunajší súd návrh na ustanovenie poručníka maloletej VV. a mal. D., z dôvodu, že obaja ich rodičia zomreli (naposledy otec, ktorý zomrel dňa 19.11.2020), deti sú umiestnené v Detskom krízovom centre Náruč, so sídlom v Žiline na základe neodkladného opatrenia Okresného súdu Považská Bystrica zo dňa 20.11.2020, sp. zn. 0PPOm/2/2020, právoplatného dňa 08.12.2020 a vykonateľného dňa 20.11.2020. Opatrovník ďalej uviedol, že o maloleté deti neprejavila záujem žiadna blízka osoby, ktorá by prevzala deti do osobnej starostlivosti.

2. Zo správy Obce U. zo dňa 26.11.2020 vyplýva, že maloleté deti mali na adrese U., časť O., prechodný pobyt od roku 2011 do 28.04.2020.

3. Zo správy Obce O. zo dňa 03.12.2020 vyplýva, že maloletá S. a maloletá D. sú evidované na trvalý pobyt v obci O. od svojho narodenia v zmysle § 3 ods. 4 zákona o hlásení pobytu občanov (trvalý pobyt matky v čase narodenia detí), avšak v obci sa počas svojho života nikdy nezdržovali a ani sa v obci nenachádza nikto z ich priamych príbuzných.

4. Z úradného záznamu súdu zo dňa 09.02.2021 vyplýva, že maloleté deti toho času už nenavštevujú ani základnú školu v U. nakoľko boli prehlásené na základnú školu v Žiline.

5. Podľa § 112 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konanie vo veciach starostlivosti súdu o maloletých je miestne príslušný súd, v ktorého obvode má maloletý v čase začatia konania bydlisko určené dohodou rodičov alebo iným zákonným spôsobom.

6. Podľa § 112 ods. 2 veta prvá CMP, ak sa zákonným spôsobom zmenia okolnosti, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť, môže súd preniesť svoju príslušnosť na iný súd, ak to vyžaduje záujem maloletého

7. Pre určenie miestnej príslušnosti je rozhodujúci stav v čase začatia konania a miestna príslušnosť trvá až do skončenia konania (zásada perpetuatio fori), a to aj vtedy, ak by sa podmienky miestnej príslušnosti počas konania zmenili. Súd v zmysle § 5 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku z úradnej povinnosti

skúma, či je daná podmienka miestnej príslušnosti. V starostlivosti súdu o maloleté deti je miestna príslušnosť v zmysle § 112 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku daná bydliskom maloletého dieťaťa, pričom za bydlisko maloletého dieťaťa sa považuje miesto, kde sa maloleté dieťa zdržuje z vôle svojho zákonného zástupcu, na základe rozhodnutia súdu alebo na základe iných rozhodujúcich skutočností. Vo všetkých uvedených prípadoch musí ísť o úmysel trvalo sa zdržovať, prípadne ide o také opatrenie, ktoré nemá dočasný charakter. Ustanovenie § 112 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku však predstavuje prelom zásady perpetuatio fori v prípade, že sa zákonným spôsobom zmenia okolnosti, pričom táto zmena musí byť trvalého charakteru, a zároveň ak je to v záujme maloletého dieťaťa.

8. Preniesť príslušnosť v konaní starostlivosti o maloleté deti je možné iba na súd, ktorý je v určitom vzťahu k dieťaťu, teda súd, ktorý by bol príslušný, keby sa miestna príslušnosť posudzovala nanovo (uznesenie Krajského súdu v Bratislave zo dňa 24.03.2015, sp. zn. 11CoP/147/2015).

9. Je zrejmé, že od novembra 2020 sú maloleté deti umiestnené v Detskom krízovom centre Náruč, so sídlom v Žiline, z dôvodu súdom nariadenej ústavnej starostlivosti. Deti síce majú trvalý pobyt v obvode Okresného súdu Považská Bystrica (Obec O.), avšak reálne nie je predpoklad, že by sa deti, pokiaľ nenadobudnú plnoletosť, vrátili do miesta svojho trvalého bydliska, kde nikdy nežili, resp. prechodného bydliska (U., časť O., A. XXX/X.), kde žili s rodičmi, keďže obaja rodičia zomreli. Blízki príbuzní - sestra a krstná matka, neprejavili záujem o zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti. V neposlednom rade je potrebné poukázať, že i školskú dochádzku si maloleté deti vykonávajú v Žiline.

10. Vzhľadom k tomu, že sa zmenili okolnosti, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť, nakoľko maloleté deti bývajú v obvode Okresného súdu Žilina, bude v záujme maloletej S. a maloletej D., aby sa ďalšie konanie viedlo na súde, v obvode ktorého majú pobyt.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu odvolanie **n i e j e** prípustné.